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1. Grenzwerte und Folgen

14.Berechnen Sie folgende Grenzwerte (sofern sie existieren) oder zeigen Sie, dass
der Grenzwert nicht existiert (je 3 P)

(a) nli_.rgom —vVn3 Z2n?

(b) lim (2 =y \

n=300"n f 2 N\

4.2. Begriinden oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen. Die Anga.be von
'ja’ oder 'nein’ ohne Begriindung ergibt keine Punkte (je 1,5 P)
seien (a,) und (b,) reelle Folgen.

(1) Sei ap > n, dann folgt ;- — 0.

. Im Folgenden
()
(2) Seien (a,), (b,) divergent, dann gilt (a,, — b, ) ist konvergent.

(3) Konvergente Folgen kénnen ihren Grenzwert nicht erreichen.

(4) Sei (@,) konvergent, dann gilt ((—1)"a,) ist divergent.

2. Reihen
Bestimmen Sie den Grenzwert der folgenden Reihe.. Eine Konvergenzbetrach-
() tung ist nicht erforderlich (3 P).
(g ) Z?:J:I 23;:11



O

()

3. komplexe Zahlen

31. Gegeben sind die harmonischen Schwingungen'

21(t) = Acos(mt+¢)  z,(2) = ~V2sin(r-(t—1)) z3(t) = \/isin(?r(t—(}.g))

Wie miissen A und ¢ gewihlt werden, damit x,(t)

. + ®o(t) = z3(t) gilt? Be-
stimmen Sie A und ¢ rechnerisch (6 P).

3?.1 Skizzieren Sie die Lésungsmengen der folgenden Ungleichungen mit z kom-
plex: '

2<le+jit1)<3  (4P),
Re(z) < Im(2?) (4P).

Bei allen Losungen wird eine Begriindung erwartet - nur richtige (oder falsche)
Ergebnisse sind wertlos. Eine Begriindung kann z.B. die Angabe einer Formel sein,
die in der Vorlesung bewiesen (und in der Aufgabe nicht ausgeschlossen) wurde. Die
Ersatzaufgaben kénnen statt der tatsichlichen Aufgaben gewahlt werden. Bei diesen
kénnen nicht die vollen Punkte erreicht werden. Sinnvolle nicht zu Ende gefilhrte
Ansitze konnen bepunktet werden. Streichen Sie eine Lsung erst dann durch, wenn
Sie dafiir Ersatz haben. Wenn Sie nicht weiter kommen: Wechseln Sie die Aufgahe.
Fiir jeden Punkt haben Sie rund 1 Minute Zeit.
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2. S

1. Grenzwerte und Folgen

. ‘ = . \ ) . . . . . : e
Berechnen Sie folgende Grenzwerte (sofern sié existieren) oder seigen Sie, dass
der Grenzwert nicht existiort, (je 3 P):

() Hm3n)¥" 5 =0
) hm{

) ) In(n) +e ™
I T e — n o ()
) n—0 \In(2n) + e,

2. Reihen

e
21 Begriinden Sie, ob folgende Reihen konvergicren (existieren) oder nicht. Eine
Grenzwertberechuung, ist nicht erforderlich (je 3 P).

( ) Agale's n!

2on=1 v

2.3 (h) Begrinden oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen. Die Angabe von
Jasoder nein’ ohne Begriindung ergibt keine Punkte (je 1,5 P). Iin B olgender
set (ay, ) eine reelle Folge.

(l) an — 0= 3277 a, ist konvergent.

At

2ol 4 i85t konvergent = 377 ) |a,| ist konvergent.

(2) 2

3) Bs gibt Folgen {a,) mit a, — 0 fir die 3.0, (—1)"a, divergent ist.
|

) E

(4) Es gibt divergente Folgen (a,) fiir die S __lf—l) ay, konvergent ist.

T
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3.

Integralrechnung

34 (a) Begriinden oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen. Die Angabe von

3.2

Bei allen Loésungen wird eine Begriindung
Frgebnisse sind wertlos. Eine Begriindung kann z.B.
die in der Vorlesung bewiesen (und in der Ay
Ersatzaufgaben kénnen statt der tatsich]
konnen nicht die vollen Punkte erre
Ansitze kénnen bepunktet werde
Sie dafiir Ersatz haben. W
Fiir jeden Punkt haben Sie rund 1 Minute Zeit.

P . - . . =} T, .
‘ja’ oder nein’ ohne Begriindung ergibt keine Punkte (ja 1,5 P). T Folgenden
seien [ f, G g0 R — R P'unktionen.

(1) Wenn |f(x)] < 1 ist, existiert folgendes Integral: [ f(x)dx.

(2) Seien F'(x} und G(xr) Stammfunktionen von f(z), dann gibt es eine Kon-
stante ¢ € R mit |F(z) — G(x)| < c.

(3) Sei F(z) eine Stammfunktion von f(x) und sei (.-,'.{;r:] eine %5'1;1.1111111“1F11;{t.i¢_111
Vo g(x) und es gelte F'(x) = G(x) fir alle , dann gilt auch f(r) = g(x).

() Sei f:1]0,1] = [0,1] f(x) =, f{O)=0und f(1) = 1.V, -Hl'i‘(.lr‘_l-ki \':;111[11(\.[.1
des Rotationskorpers von f um die z—Achse begrenzt durch fllli'.‘. ( :f’]'.:'-i-(lf'.‘ll =10
und = = 1 und sei V,, das Volumen des Rotationskérpers von f uim die y - Achse
begrenzt durch die Geraden y=0und y =1, dann gilt V, > V.

(5) Es gibt (mindestens) eine Funktion f(z) mit f(x) > 0, fiir die das Integral
I fle)de existiert.

Destimmen Sie eine Stamminnktion der folgenden Funktionen f, 0 D+ 1t

[ _ I3 taximal;
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